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A nyaralási idQszak feltehetQen min-
den épkézláb embert kicsal a ter-
mészetbe. Azok, akik Ausztriába is 

eljutnak, tapasztalhatják, mennyire más-
ként fest ebben az 
országban a szabad 
idQ eltöltése. Más-
ként, mint sokfelé 
itthon, ahol csak a 
kerti munka – lé-
vén sürgetQ köte-
lesség – az egye-
dül megbocsátható 
nem pihentetQ idQ-
töltés, de a köny-
nyen teljesíthetQ 
mértéktelen napo-
zás, az evés-ivás, a 
vurstli-szórakozás, 
a céltalan Qdön-
gés, a semmittevés 
az igényes ember 
szemében már rég-
óta idejét múlt do-
lognak számít. So-
kan éppen ez elQl 
„menekülnek” át a 
szomszédba, mert 
valami felemelQbb élményre vágynak. 

Mondhatnánk, szerencsések vagyunk, 
hogy ilyen vonzó, könnyen megközelíthetQ 
szomszédunk (is) van. Amelynek vonzás-
köre – bárki odalátogató megtapasztalhatta 
– egészen a Csendes-óceánig terjed. Mégis 
mindaz, amit az alábbiakban leírok, nem a 
divatba jött „külhoni istenítése/hazai pocs-
kondiázása” jegyében értelmezendQ, sok-
kal inkább a jó példa megértésére és befo-
gadására szolgáló ösztönzésként. Amely jó 
példát akár a hosszú, közös történelmi múlt 
folyományának, hasznos hozadékának is 
tekinthetnénk, ezért célszer_ elfogadnunk 
és megbecsülnünk. Elvégre a menetben ha-
ladók között mindig az élvonal határozza 
meg a haladási irányt és a menetsebességet. 

Ez a példa (a sok lehetséges közül szán-
dékosan kiragadva) ezúttal nem más, mint 
a korrekt, mindenre kiterjedQ, legfelsQ fo-
kon gyakorolt ismeretterjesztQ tájékoztatás. 
Ami jóval több annál, mint amit a létezést 
kiszolgáló területeken (közlekedés, vendég-
fogadás és vendéglátás, vásárlás stb.) szo-
kás a vendégeknek biztosítani. Szomszé-
dunkban az idegenforgalmi nevezetessége-
ket felkeresQ vándorok nemcsak a látniva-

lóktól ámuldozhatnak, hanem úton-útfélen 
maradandó szellemi élményekben is része-
sülnek. A vándorok – bármilyen anyanyel-
v_ek is – sehol semmiben nem maradnak 

tájékozatlanok. Legyen szó természeti táj-
ról, képzQdményrQl, kultúrtörténeti em-
lékrQl, emberi alkotásról vagy megnyilvá-
nulásról – a vándor mindenütt a klasszikus 
ismeretterjesztés legszéle-
sebb kör_, technikailag és 
módszertanilag naprakész 
dömpingjével és közvetítQ 
arzenáljával szembesülhet. 
Az ismeretek valóságos 
özönét zúdítják rá – ám-
bár leggyakrabban szelíd, 
behízelgQ, elfogadható és 
fQként a befogadó kapaci-
tás alapján választható for-
mában. Így aztán csak az 
maradhat tájékozatlan, aki 
vagy nagyon alulképzett, 
vagy szántszándékkal ki-
rekeszti a felkínált lehetQ-
ségeket. 

Azt, hogy a látogatók-
ra és a vendéglátó ország-
ra nézve mindennek mi a 
közös hozadéka, vitatni sem érdemes. Ez az 
érzékszervekkel is tapasztalható intellektuá-
lis törQdés ugyanis sokkal, de sokkal többet 

jelent, mint bármilyen más (politikai) pro-
paganda. A vendégek fogadtatása és sokrét_ 
tájokoztatása elsQk között járul hozzá az or-
szág kit_nQ vonzásképéhez. Mint ahogy – és 

ez is kihagyhatatlan – la-
kóinak mosolygós kedélye, 
kedvessége is hasonlókép-
pen. Ha valaki mindezt a 
gazdasági haszon megszer-
zésére irányuló hasznos üz-
leti fogásként bagatellizálja, 
ám legyen. De ne feledjük, 
bQven él az emlékezetünk-
ben jó néhány morc, rossz-
arcú, sQt rosszindulatú fo-
gadtatás is, olyan országok 
részérQl, ahová az egysze-
ri megtapasztalás után nem 
szívesen tesszük be többé a 
lábunkat. Nem állítom, hogy 
gyakran mi is éppen ilye-
nek vagyunk, de azt sem 
hangsúlyozhatom túl, hogy 
másmilyenek. A magunkat 
és értékeink megmutatását 
célzó próbálkozásaink több-
nyire elszigeteltek, vagy-
is közel sem tapasztalható 

olyan országos érvény_ egységesség az igé-
nyes tájékoztatásban, mint ahogy az Auszt-
riában mindennapos. Még a közelmúltban 
oly fontosnak tartott, államilag is támogatott 

ismeretterjesztés vonatkozásában sem. Ter-
mészetesen magam is örvendeztem a százha-
lombattai Halomsír-feltárás korszer_ bemu-
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Hallstatt hétezer éve lakott település 
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tatóhelyének, a tihanyi Levendula Háznak, a 
pécsi Zsolnay Kulturális Negyednek, vagy a 
közelmúltban megnyílt poroszlói Tisza-tavi 
Ökocentrumnak. Ám hány, de hány hasonló 
létesítménnyel és újfajta gondolkodást sugal-
ló intézménnyel tartozunk még hazánk jó hí-
rének! No, persze azt is tudnunk kell, 
hogy az osztrákok a vendégfogadói 
mentalitás-váltást már több mint két-
száz éve gyakorolják. Az általunk 
gyakran emlegetett „magyaros ven-
dégszeretet” olykor talán túlzó, köz-
vetlen, sQt rámenQs megnyilvánulá-
saival bizony nem helyettesíthetjük, 
nem elégíthetjük ki a mai világ em-
berének másfajta ismeretszerzési igé-
nyét, információéhségét.

De homályos célozgatások, rejt-
vények helyett lássunk inkább konk-
rétumokat! Méghozzá (a véletlen 
hozta így) Hallstatt és környéke pél-
dáján. AmirQl közel sem mindenki-
nek az jut az eszébe, hogy hétezer 
éves történelmi emlékek látásáért 
nem kell feltétlenül a Közel-Ke-
letre utaznia. És az sem, hogy Ferenc Jó-
zsef (némi hazafias elfogultsággal és tá-
jékozatlansággal) Hallstattot tartotta a vi-
lág legszebb helyének, szemben feleségével, 
Sissivel, aki Korfuról gondolta ugyanezt. 
Avagy a világlátott Humboldt, aki így véle-
kedett Halstattról: „Der schönste Seeort der 
Welt” (A legszebb tóparti üdülQhely a vilá-
gon). Egy bizonyos: Hallstatt közel tizen-
öt év óta „A világ kulturális és természeti 
örökség”-ének része. Így hát az egész világ 
a magáénak vallhatja, és ezt minden odaláto-
gató így is tapasztalja. Vagyis Hallstatt min-
denkié! A róla gondoskodók, hírnevét meg-
QrzQk, ápolók és terjesztQk viszont továbbra 
is az osztrákok. Minden különösebb hazafias 
felhang nélkül. Még a május elseje hajnalára 
fellobogózott házakat sem tekinthetjük nem-
zeti elfogultságnak, mert a zászlók friss lo-
bogása az ünnepnapnak szólt, akár a sorban 
eldördülQ mozsárágyúk 12 sorozatú pukka-
násai: az üdvözlések egy-egy májusfa felál-
lításáról adtak hírt a világnak.  

A télen-nyáron ta-
pasztalható soknyelv_-
ség Hallstattban nem okoz 
olyan bábeli z_rzavart, mint 
amit a Velencébe látogató 
az egymást taposó tömeg-
ben megtapasztal. Talán 
azért, mert olyan parányi 
településrQl van szó, ahol a 
tömeges jövés-menés nem 
is lehetséges. Annál inkább 
megható, hogy az „Qslako-
sok” mennyire maguké-
nak érzik a bemutatkozás, 
az identitás felmutatásának 
fontosságát. Több ház fa-
lán vagy parányi udvarán is 

megszemlélhetjük az elQzQ évszázadban még 
használt kéziszerszámokat, szállító eszközö-
ket, sQt még ruhákat is. Ugyanezt szolgálják 
a láthatóan házilagosan készített kétnyelv_ 
feliratok is. 

Felt_nik az is, hogy a kisebb csoportok-

ban, vagy csak magukban sétálgató emberek, 
különösen az ázsiaiak, az elmaradhatatlan 
képrögzítQ eszközeiken kívül egy nyakuk-
ban hordozott dobozkához tartozó fülhallga-
tót viselnek. Nem feltétlenül zenét hallgatnak 
azonban, hanem az audio-guide-nak neve-
zett, bérelhetQ „idegenve-
zetQ” tájékoztatását. „Aki” 
mindenütt megszólal, ahol 
látni- vagy tudnivaló akad. 
Igen, mert a bejárható út-
vonalon elhelyezett jeladók 
a megfelelQ helyen aktivál-
ják. Természetesen az esz-
köz – programozottságától 
függQen – mindenkihez az 
anyanyelvén beszél. Nincs 
tehát az idegenvezetQ körül 
tolongás, lökdösQdés, nincs 
hallást nehezítQ környezeti 
zaj, csoporttól való lema-
radás. A parányi szerkezet 
egyéni tempót tesz lehetQ-

vé. Ennél hasznosabb eszközt az idegenfor-
galom számára még nem találtak ki. Ami 
esetünkben nemcsak Hallstattban, hanem a 
városka felett jó 300–400 méterrel magasab-
ban fekvQ, híres sóbányához vezetQ hosszú 
hegyi úton is mindvégig hallgatható! Ahol 
azokra is gondoltak, akik valamilyen okból 
nem keresték, vagy keresik fel a múzeumot: 
a legfontosabb bronz- és vaskori leletek „élet-
h_” másolatát egy fedett pavilonban ezen az 
útvonalon is megszemlélhetik. A világ leg-
régibb sóbányájában aztán mindez másként, 
„emeltebb” színvonalon megismétlQdik. A 
kivétel nélkül mindenkire ható élménysoro-
zat azzal kezdQdik, hogy hideg- és elkoszo-
lódás ellen megfelelQ méret_ védQruhát kell 
felölteni. Csak a csoportot vezetQ férfi visel 
bányász „díszegyenruhát” – a nagyobb hatás 
vagy tekintély kedvéért. A bányában megtett 
jókora út aztán bQvelkedik meglepetésekben. 
Sóba és mészkQbe vágott mintafalak, régi és 
modern támrendszerek között haladva, a föld-
történeti múlt távoli idQszakai felé visz az út. 

Mindezt jókora fosszília-makettek és 
idQskálák tudatosítják. Végül egy tá-
gas teremben térhatást imitáló vetítés 
indul: a sófalból kidomborodó Föld-
makett félgömbjén és az elQtte elterü-
lQ „Qsóceánban” zajlanak le a földtör-
ténet sóképzQdéshez vezetQ virtuális 
eseményei. Mindez német kísérQszö-
veggel, angol feliratozással. A vetí-
tés más termekben, más tartalommal 
és másféle módszerekkel ismétlQdik. 
Szép lassan kikerekedik a történet: az 
ember még a kQ- vagy rézkorban fel-
fedezi a sót, a bronzkorban hozzálát a 
kitermeléséhez, ami a vaskorban már 
szinte, a késQbbi idQkben pedig való-
ságosan ipari méreteket ölt. Az út so-
rán életnagyságú, sQt életh_ modellek 
segítenek az egykori bányászkodás 

változatainak (kQkori, bronzkori, kora-vas-
kori, kelta stb.) elképzeléséhez. A motivációt 
lézervetítés, elektronikus zenekíséret, és út-
közben két „élménycsúszda” is segíti, vagy 
fokozza. A bányavonaton való távozás, illetve 
az ajándékba kapott só is olyan gesztus, ami a 
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A Hallstatti-tó a jégbarlang felQl 

AG-jeladó a sóbányához vezetQ út mellett 
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látogatást a feledhetetlen élmények közé sorol-
ja. Egészen biztos, hogy a bányalátogatás mély 
nyomot, és remélhetQen hasznos tudást hagy a 
látogatók emlékezetében, kicsitQl az idQsebb 
korosztályig. Hallstatt igazi jelentQségét, a ter-
mészet és az ember ökológiai és ökonómiai 
kapcsolatát a sóbányai látogatás mutatja meg.

Nem nehéz elgondolni, hogy mindezt ala-
pos ötletvásár, tervezés, pontos m_szaki kivite-
lezés, illetve sok-sok pénz tette lehetQvé. Ami 
azonban – az özönével érkezQ látogatók sz_nni 
nem akaró érdeklQdését látva – minden kétsé-
get kizáróan busásan megtérül.

A mintegy ezer fQ lakosú Hallstatt városi 
múzeuma ugyancsak egyedülálló létesítmény. 
Különlegessé nem csak az a leletegyüttes teszi, 
ami a 7000 éves emberi jelenlét tanúbizonysá-
gát hitelesíti. A bemutatás 26 téma köré cso-
portosul, ami a lehetQ legteljesebb körüljárása 
a „Halstatt” névhez f_zQdQ tudnivalóknak. A 
rendkívül értékes leletek ellenére nincsenek 
Qrök, de van elektronika, ami az Qrzést is ga-
rantálja, és a látogatókat is kiszolgálja. A pasz-
szív múzeumi séta ideje lejárt: itt a m_ködésbe 
hozható animációk segítségével minden „életre 
kelthetQ”, életszer_vé tehetQ. Mindez gondolati 
és érzelmi úton egyaránt inspirálja a látogatót: 
a kQ- vagy bronzbaltás, vaskardos ember talál-
kozik itt a maival. 

A környék látnivalóinak téma- és program-
ajánlatokban szereplQ integrálódása (és az er-

re való alkalmasságuk) ugyancsak szerencsés 
és átgondolt körülmény. Hallstatt közelében 
ugyanis a sóbányán kívül karsztjelenségek, 
köztük két különleges barlang (a Jégbarlang 
és a Mamut-barlang) is látogatható. Ez utóbbi-

ak mindegyike kit_nQ lehetQséget nyújt a geo-
lógiai múlt és eseményei, a klímaváltozások, 
a gazdasági hasznosság és nem utolsó sorban 
az emberi fejlQdés historikus szemléltetéséhez. 
Amit egy világörökségi környezet követelmé-
nyeinek megfelelQen maximálisan ki is hasz-
nálnak. A látogatók száma alapján a Jégbarlang 
a népszer_bb, és ez érthetQ is, ha különlegessé-
gét, megközelíthetQségét és járhatóságát tekint-
jük döntési alapnak. (Az innen több kilométer-
re található, jóval nagyobb werfeni jégbarlang 
– az Eisriesenwelt – nehezebben megközelíthe-
tQ és járható.) A barlang tökéletes kiépítettsége 
még kisebb gyermekek számára is biztonságos 
utat jelent, a szülQknek legfeljebb a megfázás-
ra kell jobban ügyelnie. Az osztrák _rkutatás 
(ÖWF) a jégbarlangot arra alkalmas teszt-te-
rületként is használja: jelenlétünk idején éppen 
egy marsi utazás lehetséges hatásait vizsgálták 
egy _rhajós-imitátoron, illetve eszközökön és 
m_szereken. 

*
Efféle lehetQségekkel aligha vehetjük fel a 
versenyt, és talán nem is helyénvaló a ver-
senyzés azok között, akiknél olyannyira kü-
lönbözQk a természet által kínált adottságok. 
Ám meglévQ és csendben meglapuló értéke-
inket ugyanúgy közkinccsé kéne tennünk, ta-
lán megmaradásuk érdekében is, amiként azt 
szomszédunk teszi a maga javaival. És nem 
csak a látványosság kedvéért és határáig!  ñ
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KépzQdmény a jégbarlangban Bronzkori leletegyüttes imitációja a sóbányai turistaút mentén

A hallstatti múzeum lépcsQje
idQutazást ígér 

Napjaink bányalátogatói naponta százával érkeznek Régi szerszámok a régi házak falán (A szerzQ felvételei)


